
Al Presidente del Consiglio comunale di Siracusa
All'Ufficio del Consiglio comunale

e p.c. Al Segretario Generale 
a mezzo email istituzionale

INTERROGAZIONE: Utilizzo delle risorse derivanti dagli introiti del Parco Archeologico e interventi
comunali  per  l'accoglienza  turistica,  il  decoro  urbano  e  la  valorizzazione  delle  aree  archeologiche
cittadine. 

I sottoscritti consiglieri comunali del gruppo di Fratelli d'Italia

PREMESSO CHE

 con deliberazione della Giunta Comunale n. 51 del 7 maggio 2026 è stato approvato lo schema di

convenzione  con  il  Parco  Archeologico  di  Siracusa,  Eloro,  Villa  del  Tellaro  e  Akrai  per  la

realizzazione delle finalità previste dall'art. 24-ter della L.R. n. 20/2000 e per la programmazione

degli interventi relativi all'anno 2026; 

 la medesima deliberazione dà atto che analoghe convenzioni sono state già approvate per gli anni

2024 e 2025, rispettivamente con deliberazione di Giunta Comunale n. 124 del 15 ottobre 2024,

successivamente modificata con deliberazione n. 180 del 12 dicembre 2024, e con deliberazione n.

26 del 27 marzo 2025; 

 l'art. 24-ter della L.R. n. 20/2000 prevede che i Parchi Archeologici possano destinare ai Comuni

nel cui territorio ricadono i siti culturali una quota pari al 15% degli introiti derivanti dalla vendita

dei biglietti d'ingresso, fino ad un massimo di euro 600.000 annui, al fine di garantire attività

aggiuntive  per  il  potenziamento  dei  servizi  di  viabilità,  sicurezza,  decoro  urbano,  raccolta  e

smaltimento dei rifiuti e promozione turistica; 

 per l'anno 2026 il programma degli interventi concordato tra il Comune ed il Parco Archeologico

prevede euro 300.000 per il potenziamento delle attività di raccolta, trasporto e smaltimento dei

rifiuti, euro 150.000 per il potenziamento dei servizi di mobilità e trasporto pubblico locale, euro

50.000  per  interventi  di  manutenzione  ordinaria,  decoro  urbano  e  riqualificazione  delle  aree

limitrofe ai siti ed euro 100.000 per iniziative di promozione turistica e valorizzazione culturale; 

 la convenzione contempla inoltre interventi relativi alla manutenzione delle aree di accesso ai siti

archeologici, alla segnaletica, all'illuminazione, all'abbattimento delle barriere architettoniche, ai

servizi  navetta,  al  diserbo, alla cura del verde e ad ogni altra attività finalizzata alla migliore

fruizione del patrimonio culturale cittadino; 

CONSIDERATO CHE

 il Parco Archeologico di Siracusa, Eloro, Villa del Tellaro e Akrai ha avviato negli ultimi anni

importanti interventi di recupero, manutenzione e valorizzazione del patrimonio archeologico del

territorio, contribuendo alla crescita dell'attrattività turistica della città; 
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 la  valorizzazione  dei  siti  archeologici  richiede  necessariamente  un  parallelo  impegno

dell'Amministrazione comunale sul piano dell'accoglienza turistica, della mobilità, della pulizia,

della manutenzione e del decoro urbano; 

 permangono tuttavia diffuse criticità riguardanti la manutenzione e la valorizzazione delle aree

circostanti il Parco della Neapolis, Casina Cuti, il Santuario di Demetra e Kore in Piazza della

Vittoria e, più in generale, dei percorsi urbani che collegano i principali attrattori culturali della

città; 

 appare pertanto opportuno verificare in che modo siano state utilizzate le risorse trasferite dal

Parco Archeologico negli anni precedenti e quali risultati concreti siano stati conseguiti in termini

di miglioramento dell'accoglienza turistica e della fruizione dei siti culturali;

INTERROGANO

 IL SINDACO E L'ASSESSORE COMPETENTE 

per sapere 

1. Quanti soldi sono stati trasferiti al Comune nel 2024 e nel 2025 e quali somme sono previste per il

2026. 

2. Quali interventi sono stati realizzati o programmati con tali risorse negli anni 2024, 2025 e 2026. 

3. Se l'Amministrazione ritenga che lo stato attuale delle aree circostanti il  Parco della Neapolis,

Casina Cuti, il Santuario di Demetra e Kore e gli altri siti archeologici cittadini sia coerente con

gli obiettivi di valorizzazione perseguiti dalle convenzioni e, in caso negativo, quali interventi

intenda programmare. 

4. Se  l'Amministrazione  non  ritenga  opportuno  destinare  parte  delle  risorse  derivanti  dalle

convenzioni  alla  realizzazione  di  parcheggi  di  interscambio  e  servizi  navetta  dedicati  per  il

collegamento tra i principali attrattori culturali della città, con particolare riferimento al Castello

Eurialo,  al  Museo Archeologico  Regionale  "Paolo  Orsi"  e  agli  altri  siti  di  interesse storico  e

archeologico. 

Si chiede risposta orale e scritta in aula

Siracusa, 17.06.2026           Paolo Cavallaro

Paolo Romano
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